
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๔๑ 
วันพุธ ท่ี ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๔. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๕. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   (ลาการประชุม) 
๒. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๓. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    (ลาการประชุม) 
๔. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๖. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๓๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๔๐ วันอังคาร ท่ี ๒๔ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ รายงานผลการ
เขารวมสังเกตการณโครงการอบรมเผยแพรประชาสัมพันธความรูความเขาใจรางรัฐธรรมนูญในการจัดการ
ฝกอบรมวิทยากรกระบวนการ ระดับอําเภอ (ครู ข) ท่ีจังหวัดนครสวรรค ตอท่ีประชุม ดังนี้ 
 จังหวัดนครสวรรคมีครู ก ท้ังหมดหาคน โดยทุกคนจะบรรยายตามหัวขอและภายในระยะเวลาท่ี
กําหนด ท้ังนี้ กระบวนการอบรมจะเริ่มโดยการฉายวิดีทัศนพิธีเปดโครงการอบรมวิทยากรกระบวนการ  
(ครู ก) และฉายวิดีทัศนการบรรยายภาพรวมของรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๓ ตอน ซ่ึงบรรยายโดยประธาน
กรรมการรางรัฐธรรมนูญ สําหรับผูเขารวมการอบรมประกอบดวยหัวหนาสวนราชการระดับอําเภอ  
ฝายความม่ันคงระดับอําเภอ ผูบริหารทองถ่ิน สมาชิกสภาทองถ่ิน และขาราชการขององคการปกครองสวน
ทองถ่ิน เปนตน 
 รูปแบบการบรรยายจะใชพาวเวอรพอยท (PowerPoint) ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีใช
อบรมวิทยากรกระบวนการ (ครู ก) เปนหลัก โดย มีเอกสารประกอบการบรรยาย คือ รางรัฐธรรมแหง



๓ 

ราชอาณาจักรไทย ฉบับลงประชามติ คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เลม ๑ – ๒ และ 
PowerPoint หัวขอ “กรธ. ไขขอของใจ” ท้ังนี้ ครู ก ไดแบงพ้ืนท่ีรับผิดชอบสนับสนุนครู ข ในการอบรมครู 
ค และมีการนําเสนอเอกสารแผนท่ีความคิด (mind map) เก่ียวกับโครงสรางสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
และสรุปสาระสําคัญของพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
หลังจากบรรยายสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญเสร็จแลว ก็ไดเปดโอกาสใหครู ข ซักถามประเด็น 
ขอสงสัยเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญดวย 
 สําหรับปญหาและอุปสรรคท่ีพบจากการสังเกตการณ ไดแก ๑) เอกสารประกอบการอบรม จังหวัด
ตองทดรองจายคาจัดทําเอกสารท้ังหมด ๒) การคัดเลือกบุคคลท่ีจะเปนครู ค มีความไมชัดเจนในเรื่อง
คุณสมบัติ ซ่ึงในเบื้องตนจะใหคัดเลือกโดยกํานัน ผูใหญบาน หรือประธานชุมชน ซ่ึงอาจไดบุคคลท่ีมีความ
แตกตางทางความคิดทางการเมือง และ ๓) เนื้อหาสาระของรางรัฐธรรมนูญท่ีครู ข จะอบรมครู ค ไมควร
เปนเนื้อหาสาระท่ีเขาใจไดยาก แตควรเปนเนื้อหาสาระท่ีเขาใจงายและเก่ียวของกับการดําเนินชีวิตของ
ประชาชนใหมากท่ีสุด เชน การใหบุคคลอายุสิบแปดป มีสวนรวมทางการเมือง หรือการจัดการศึกษาโดยไมมี
คาใชจาย เปนตน 
 สําหรับประเด็นปญหาท่ีครู ข สอบถามวิทยากรกระบวนการ (ครู ก) มากท่ีสุด คือ ประเด็นเรื่อง
การศึกษา โดยมีขอสงสัยวารางรัฐธรรมนูญมาตรา ๕๔ กําหนดใหเด็กไดรับการศึกษาโดยไมเสียคาใชจาย
เปนเวลาสิบสองป แตในคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหเด็กไดรับการศึกษาโดยไมเสีย
คาใชจายเปนเวลาสิบสี่ป ขอความดังกลาวขัดแยงกันหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นขอสงสัยเรื่องการจัดการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจาย คณะกรรมการ
อาจบรรยายไมชัดเจน เรื่องการจัดการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจายนั้น นอกจากจะตองพิจารณารางมาตรา 
๕๔ แลว ยังตองพิจารณารางมาตรา ๒๕๘ จ. ดานการศึกษา (๑) ซ่ึงเปนเรื่องการปฏิรูปการศึกษา
ประกอบดวย ท้ังนี้ เม่ือรวมระยะเวลาในการจัดใหเด็กเล็กไดรับการดูแลและพัฒนากอนเขารับการศึกษา
และการจัดใหเด็กไดรับการศึกษาจนจบการศึกษาภาคบังคับโดยไมเก็บคาใชจายแลวเปนเวลาท้ังหมดสิบสี่ป 
สวนปญหาการคัดเลือกครู ค ควรแจงกระทรวงมหาดไทยใหดูแลการอบรมวิทยากรกระบวนการ (ครู ค) ให
เปนไปตามคุณสมบัติท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดดวย 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คุณสมบัติของครู ค ไดกําหนดตําแหนงไววาควรเปนอาสาสมัคร
สาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) กรรมการกองทุนหมูบาน ผูใหญบานหรือกรรมการหมูบาน ซ่ึงหาก 
ไมสามารถคัดเลือกบุคคลตามคุณสมบัติดังกลาวได ใหคัดเลือกจากบุคคลท่ีมีเวลา มีความรูความสามารถ
และพรอมท่ีจะเผยแพรรางรัฐธรรมนูญตามความเปนจริง 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องท่ีครู ก จะไปบรรยายใหครู ข รับฟง ควรใหความสําคัญกับเรื่องท่ี
เก่ียวของกับการดําเนินชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะสิ่งท่ีประชาชนจะไดประโยชนจากรางรัฐธรรมนูญนี้ 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเนนย้ําวิธีการบรรยายดังกลาวไดอยางไร 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา ตารางการอบรมครู ข และครู ค ไดจัดทําในลักษณะท่ีถอดแบบ
มาจากการอบรมครู ก และในการอบรมครู ค ก็ไดแนบแผนพับท่ีเก่ียวกับเรื่องใหมในรัฐธรรมนูญและเรื่อง
ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญนี้ รวมท้ังวิธีการอบรมครู ค ใหแกครู ก และครู ข ไปดวยแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา หากกรรมการทานใดมีเวลาวาง ขอความรวมมือใหชวยไปเขารวม
สังเกตการณการอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ท่ีจังหวัดเชียงรายในวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๖ 



๔ 

พฤษภาคม ๒๕๕๙ จังหวัดนครปฐม ชลบุรี หรือระยอง ในวันศุกร ท่ี ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ และจังหวัด
สิงหบุรี ในวันเสาร ท่ี ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน กลาววา การอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ท่ีจังหวัดนครปฐม  
ในวันศุกร ท่ี ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ กรรมการแตละทานสามารถไปได เนื่องจากอยู ไมไกลจาก
กรุงเทพมหานคร ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการไดตั้งขอสังเกตวา ในจังหวัดท่ียังไมไดจัดอบรมวิทยากร
กระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) หากเอกสารจากสวนกลางผลิตไมทันตามกําหนด อาจยึดแนวทางการผลิต
เอกสารของจังหวัดนครสวรรคเปนตัวอยางได 
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการทานใดมีเวลาวาง ขอความรวมมือใหชวยเขารวมสังเกตการณ
การอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ในภูมิภาคตาง ๆ โดยไมตองคํานึงวากรรมการแตละทาน
ดูแลการอบรมในกลุมจังหวัดใด เนื่องจากตองการใหไปสังเกตการณเพ่ือนําขอบกพรองในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญมาแกไขปรับปรุงเพ่ือนําไปใชกับจังหวัดท่ียังไมไดจัดอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ 
(ครู ข) ท้ังนี้ ควรประสานงานโดยตรงกับกระทรวงมหาดไทยเพ่ือแจงใหทราบถึงขอสังเกตและแนวทางการ
แกไขปรับปรุงในการอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ตอไป 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ไดเขาประชุมรวมกับสถานีโทรทัศนเก่ียวกับเรื่องการ
เขารวมรายการโทรทัศนรวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งในการประชาสัมพันธและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
โดยคณะกรรมการจะเขารวมรายการโทรทัศน แบงออกเปนสามชวงเวลา ซ่ึงตอนแรกจะเปนการพูดคุย 
ในหัวขอ “ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม” ตอนท่ีสองหัวขอ “รางรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม
ประเทศไทย” สําหรับตอนท่ีสามซ่ึงประธานกรรมการจะเขารวมรายการในวันท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๕๙ ยังไมได
กําหนดหัวขอไว 
 นอกจากนี้  คณะอนุกรรมการจัดทําสื่อดิจิ ทัลเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญไดหารือรวมกับ
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับเรื่องการจัดทํารายการโทรทัศน 
ท่ีตองใชเพลงท่ีเปนลิขสิทธิ์ของบริษัท จีเอ็มเอ็ม แกรมม่ี จํากัด (มหาชน) ซ่ึงบริษัทไดแจงวาใหคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญจัดทําหนังสือสงไปท่ีบริษัท เพ่ือบริษัทจะไดพิจารณายกเวนคาใชจายเก่ียวกับลิขสิทธิ์ของเพลง
ตอไป 
 สําหรับประเด็นเรื่องการศึกษา คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน 
มีความเห็นวาคณะกรรมการควรประชุมรวมกับผูบริหารกระทรวงศึกษาธิการอีกครั้งหนึ่ง เพ่ือทําความเขาใจ
เรื่องการจดัการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจายใหเกิดความชัดเจน โดยควรเดินทางไปประชุมท่ีกระทรวงศึกษาธิการ
เพ่ือใหสื่อมวลชนสายการศึกษาไดเผยแพรขอมูลท่ีถูกตองและชัดเจน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา แนวทางในการพูดคุยในหัวขอประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม 
จะดําเนินการอยางไร 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา หัวขอ “ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม” จะใชคําถามท่ี
ประธานกรรมการไดใหไวในการอบรมวิทยากรกระบวนการ (ครู ก) จํานวน ๕ ขอ เปนแนวทางในการพูดคุย
คือ ๑) รัฐธรรมนูญเก่ียวของกับประชาชนอยางไร ๒) ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม ๓) สิทธิ



๕ 

เลือกต้ังเปนอยางไร ๔) การปฏิรูปตามรัฐธรรมนูญมีเรื่องอะไรบาง และ ๕) รัฐธรรมนูญฉบับนี้จะทําให
ประชาชนมีสภาพความเปนอยูท่ีดีข้ึนหรือไม  
 ประธานกรรมการใหแนวทางในการตอบคําถามในหัวขอ “ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม” 
ดังนี้  
 ๑) รัฐธรรมนูญเก่ียวของกับประชาชนอยางไร ควรตอบคําถามในลักษณะวา บานเมืองตองมี
กฎหมายหรือระเบียบในการปกครองประเทศ และรัฐธรรมนูญคือหลักเกณฑสูงสุดท่ีจะใชปกครองประเทศ 
เพ่ือคุมครองประชาชนไมใหรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐใชอํานาจโดยมิชอบ 
 ๒) ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญใหม ควรตอบคําถามในลักษณะวา เม่ือบานเมือง 
มีกฎหมายหรือระเบียบในการปกครองประเทศ บานเมืองก็จะมีความสงบเรียบรอย สิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนยอมไดรับความคุมครอง และประชาชนในฐานะเจาของประเทศสามารถเขามามีบทบาทในการ
กําหนดทิศทางของประเทศได 
 ๓) สิทธิเลือกตั้งเปนอยางไร ควรตอบคําถามในลักษณะวา การใชบัตรเลือกตั้งใบเดียวมีวัตถุประสงค
เพ่ือใหทุกคะแนนเสียงมีความหมาย และผลการเลือกตั้งเปนไปตามเสียงขางมากอยางแทจริงของคน 
ท้ังประเทศ 
 ๔) การปฏิรูปตามรัฐธรรมนูญมีเรื่องอะไรบาง ควรนําบทบัญญัติในหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ
ของรางรัฐธรรมนูญไปใชในการตอบคําถามดังกลาว 
 ๕) รัฐธรรมนูญฉบับนี้จะทําใหประชาชนมีสภาพความเปนอยูท่ีดีข้ึนหรือไม ควรตอบคําถามใน
ลักษณะวา หากทุกอยางเปนไปตามแนวทางท่ีรัฐธรรมนูญกําหนดไว ประชาชนจะไดรับความยุติธรรม 
สามารถประกอบอาชีพไดตามขีดความสามารถของแตละคน ลูกหลานจะไดรับการศึกษาอยางเทาเทียมกัน
ไมวายากดีมีจน ประเทศจะสงบสุขและสามารถพัฒนาตอไปได 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในตอนท่ีสองหัวขอ “รางรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม 
ประเทศไทย” มีแนวทางการพูดคุยเก่ียวกับเรื่องรัฐสภา ระบบการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
บัตรเลือกตั้งใบเดียว สมาชิกวุฒิสภา รวมถึงเรื่องการปฏิรูปประเทศ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในตอนท่ีสามซ่ึงประธานกรรมการจะเขารวมรายการในวันท่ี ๓ สิงหาคม 
๒๕๕๙ ควรใชชื่อหัวขอวา “จากใจกรธ. ถึงประชาชน” ซ่ึงจะสื่อความหมายวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
มุงหวังใหประเทศไดรับอะไรจากรางรัฐธรรมนูญนี้ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา คําถามหาขอท่ีประธานกรรมการไดกลาวถึงแนวคําตอบไว 
ควรจัดทําเปนเอกสารแจกกรรมการทุกทาน เพ่ือเปนคูมือในการตอบคําถามเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คําถามหาขอท่ีประธานกรรมการไดใหแนวคําตอบไว 
จะเผยแพรเปนเอกสารไวบนเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และอาจจัดทําเปนวิดีโอคลิปขนาดสั้น
เพ่ือสงไปเผยแพรยังสื่อตาง ๆ ตอไป 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา หากจัดทําวิดีโอคลิปเก่ียวกับคําถามหาขอ ท่ีประธาน
กรรมการไดกลาวถึงแนวคําตอบไว ควรตัดตอใหมีความยาวประมาณ ๓๐ – ๖๐ วินาที เพ่ือใหสื่อตาง ๆ 
สามารถนําไปเผยแพรไดสะดวกยิ่งข้ึน 



๖ 

 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน กลาววา ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการไดรับสําเนาเอกสารขาวจากหนังสือพิมพมติชน
เรื่องนายกรัฐมนตรีไดสั่งการใหกระทรวงศึกษาธิการจัดทํากฎหมายใหชัดเจนวารัฐบาลสนับสนุนการศึกษา
ตั้งแตชั้นประถมศึกษาปท่ี ๑ – ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี ๖ เพ่ือใหประชาชนมีความม่ันใจวารัฐบาลยังสนับสนุนให
เรียนฟรีจนถึงมัธยมปลายและระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) เหมือนเดิม ซ่ึงกระทรวงศึกษาธิการก็ไดมี
การยกรางประกาศกระทรวงศึกษาธิการวาดวยการสนับสนุนคาใชจายในการศึกษาเรยีบรอยแลว ดังนั้น จึงมี
ความเหมาะสมท่ีคณะกรรมการจะแถลงขาวในวันศุกร ท่ี ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เก่ียวกับประเด็นเรื่อง
การศึกษาอีกครั้งหนึ่งพรอมกับการแถลงขาวเรื่องการเขารวมสังเกตการณการจัดการฝกอบรมวิทยากร
กระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ในตางจังหวัด  
 ประธานกรรมการกลาววา การเขารวมสังเกตการณการจัดการฝกอบรมวิทยากรกระบวนการ ระดับ
อําเภอ (ครู ข) ในตางจังหวัด อาจไมจําเปนตองแจงกําหนดการในการเดินทาง เพ่ือปองกันไมใหเกิดการ
ตอตานจากกลุมท่ีไมประสงคดี และปองกันการนําไปสรางประเด็นโจมตีทางการเมือง ท้ังนี้ หากจังหวัดใดท่ี
อยูไมไกลจากกรุงเทพมหานครและไมมีกรรมการแจงความประสงคเขารวมสังเกตการณ ขอใหฝายเลขานุการ
คณะกรรมการจัดเจาหนาท่ีไปสังเกตการณแทน 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา กรรมการทานใดมีความประสงคจะเขารวมสังเกตการณ 
การจัดการฝกอบรมวิทยากรกระบวนการระดับอําเภอ (ครู ข) ในตางจังหวัด สามารถแจงความประสงคไดท่ี
ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการ สวนสถานท่ีท่ีจะจัดอบรมในแตละจังหวัดหากทราบสถานท่ีท่ีแนนอนจะแจง
ใหกรรมการทุกทานทราบตอไป 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา เอกสารชดุ “กรธ. ไขขอของใจ” 
ท่ีไดรับแจกไมตรงกับตนฉบับท่ีไดแกไขไว จะสามารถดําเนินการแกไขไดอยางไร 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา หากเอกสารชุด “กรธ. ไขขอของใจ” ไมตรงกับตนฉบับท่ีได
แกไขไว อาจใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
ดําเนินการตรวจสอบกอนนําไปเผยแพร เนื่องจากเอกสารเก่ียวกับการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญสวนใหญตอง
ผานการตรวจสอบจากคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญกอน 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการสงขอมูลเอกสารเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ หรือวิดีโอคลิป
ประชาสัมพันธและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญผานทางสื่อสังคมออนไลนตาง ๆ ควรตรวจสอบอยางรอบคอบวา
เปนตนฉบับท่ีแทจริงหรือไม เนื่องจากมีการนําขอมูลเอกสารเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ หรือวิดีโอคลิป
ประชาสัมพันธและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญไปดัดแปลงเปนจํานวนมาก ซ่ึงเปนการบิดเบือนขอมูลท่ีแทจริง 
และการเผยแพรขอมูลหรือวิดีโอคลิปท่ีถูกดัดแปลงดังกลาวอาจเปนความผิดได 
 นายธิติพันธ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ กลาววา กรรมการแตละทานไดสงตอเพลงฉอยประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญอยางเปนทางการ 
ในสื่อสังคมออนไลนจํานวนมาก ดังนั้น คณะกรรมการควรมีหนังสือขอบคุณไปยังบริษัท เวิรคพอยท  
เอ็นเทอรเทนเมนท จํากัด (มหาชน) และชี้แจงวาเนื้อหาของเพลงฉอยรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเปนผูรับผิดชอบท้ังหมด เพ่ือไมใหเกิดปญหาหรือขอวิจารณตามมาได  
 ประธานกรรมการกลาววา ในวันนี้จะมีหนังสืออยางเปนทางการเพ่ือขอบคุณบริษัท เวิรคพอยท  
เอ็นเทอรเทนเมนท จํากัด (มหาชน) ท่ีชวยสนับสนุนในการทําเพลงฉอยรางรัฐธรรมนูญ และชี้แจงวาขอวิจารณ



๗ 

ท่ีกลาวหาวาเนื้อหาในเพลงฉอยรางรัฐธรรมนูญไมตรงกับบทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญนั้น เปนขอวิจารณท่ี 
ไมถูกตอง เนื่องจากเนื้อหาในเพลงฉอยรางรัฐธรรมนูญนั้น คณะกรรมการไดตรวจสอบอยางละเอียดเพ่ือใหตรง
ตามบทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญแลว 
 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา สํานักงานปลัดกระทรวงกลาโหมมีแนวคิดจะจัด
บรรยายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญเปนเวลาสามวัน คือ วันท่ี ๒๘ – ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๙ จึงขอ 
ความรวมมือในการมอบหมายกรรมการไปเปนวิทยากรในการบรรยายดังกลาวดวย 
 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ แจงตอท่ีประชุมวา ตามท่ีไดรับมอบหมายจากท่ีประชุมใหดูแลและสังเกตการณกรณีกรรมการ
แตละทานเขารวมรายการทางโทรทัศนรวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งในการประชาสัมพันธและเผยแพร
รางรัฐธรรมนูญนั้น คณะอนุกรรมการจะไดติดตามการเขารวมรายการดังกลาวและจัดทําสรุปผลเสนอตอ 
ท่ีประชุมเปนระยะ ๆ นอกจากนี้ ไดรับแจงจากนางเพ็ญพักตร  ศรีทอง อนุกรรมการ วา จะมีการประชุม
สภาสตรีประจําภาคตะวันออกเฉียงเหนือท่ีจังหวัดอุบลราชธานีในวันศุกร ท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๙ โดยขอ
ความรวมมือจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการบรรยายเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
เปนเวลาหนึ่งชั่วโมง จึงเห็นควรใหนางกีระณา  สุมาวงศ กรรมการ และนางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ 
เปนตัวแทนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการเปนวทิยากรไปบรรยายในวันดังกลาว 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหงดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๖ และวันศุกร ท่ี ๒๗ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ และใหนัดประชุมครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา 
ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 141 วันพุธที่ 25 พฤษภาคม 2559 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3

	กรรมการผู้มาประชุม


	กรรมการผู้ไม่มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา


	เตรียมความพร้อมในการดำเนินการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์เพื่อทำความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญให้แก่ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป

	เรื่องอื่น ๆ 



